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clusioni e a questa spesa dell'organico ge-
nerale mai fatto. 

P E E S I D B l i TE . L'onorevole Eo mussi, 
insiste nel suo emendamento? 

EO MUSSI. Davanti alle ragioni buro-
cratiche e non artistiche dell'onorevole re-
latore e dell'onorevole ministro, natural-
mente non posso insistere; ma tengo conto 
della promessa fat ta dall'onorevole mini-
stro della pubblica istruzione, il quale per-
metterà che altra volta si torni alla carica, 
quando si potrà passare in mezzo agli ar-
ticoli ed alle cifre delle tabelle burocratiche. 

E A Y A , ministro dell'istruzione pubblica. 
Cominciamo a fare le basi. 

P E E S I D E N T E . Allora l'articolo 19 è così 
formulato : « Ai direttori è affidata la cu-
stodia e l'amministrazione dei monumenti, 
dei musei archeologici e degli scavi, delle 
gallerie e dei musei medioevali e moderni 
e degli oggetti d'arte a cui sono rispettiva-
mente preposti ». 

M O E E L L I - G U A L T I E E O T T I , relatore. 
Se poniamo: « musei medioevali e moderni», 
bisogna togliere le parole: « e degli oggetti 
d'arte ». 

E E E E A E I S CAELO. No, no; quelle pa-
role rimangono. 

M O E E L L I - G U A L T I E E O T T I , relatore. 
Lasciamole rimanere. 

P E E S I D E I S T E . Se non vi sono osser-
vazioni in contrario, l'articolo 19 s ' inten-
derà approvato. 

(È approvato). 

Art. 20. 

Gli ispettori attendono presso ogni Di-
rezione alla compilazione dei cataloghi, allo 
studio e alla illustrazione storico-artistica 
dei monumenti, degli oggetti di antichità 
e degli scavi archeologici e a tutte quelle 
funzioni d' indole tecnica e scientifica che 
siano loro affidate dai direttori. 

Ad un ispettore può essere affidato l'in-
carico di dirigere un museo o uno scavo o 
una galleria e in tal caso gli incomberanno 
tutte le responsabilità dei direttori. 

L'onorevole Ciappi propone di ripristi-
nare invece il testo ministeriale che corri-
sponde all'articolo 14. 

L'onorevole Ciappi ha facoltà di parlare. 
CIAPPI . Io credo che sia molto oppor-

tuno ritornare al testo ministeriale, perchè 
gli articoli 14 e 15 del testo ministeriale, che 
corrispondono agli articoli 20 e 21 del testo 
della Commissione, determinano in modo 
più chiaro e preciso le attribuzioni degli 

ispettori e degli architetti . Non so proprio 
comprendere perchè la Commissione abbia 
voluto estendere le attribuzioni degli ispet-
tori, comprendendo in esse anche parte di 
quelle riservate agli architetti. 

M O E E L L I - G U A L T I E E O T T I , relatore. 
Ma dove? 

CIAPPI . Neil' articolo si dice che gli 
ispettori possono essere adibiti anche a fun-
zioni d'indole tecnica e scientifica. 

M O E E L L I - G U A L T I E E O T T I , relatore. 
Non c'è mica soltanto la tecnica degli ar-
chitetti ! 

P E E S I D E N T E . - Ma se invece di fare 
conversazioni lasciassero parlare l 'oratore? 
Parli alla Camera, onorevole Uiappi. 

CIAPPI . Per quanto l'articolo 37 venga 
implicitamente a distinguere gli ispettori 
dei monumenti dagli ispettori degli scavi e 
musei, tuttavia per l'ammissione a questi 
posti si richiedono prevalentemente titoli 
di archeologia o di storia dell'arte, e addi-
rittura si vuole la laurèa in belle lettere 
per gli ispettori negli scavi; onde non si può 
a priori pensare che gli ispettori abbiano 
ad essere competenti in materia tecnica e 
scientifica. 

Se però l'onorevole relatore vuol farmi 
la cortesia di dirmi in che cosa* consistono 
queste funzioni di indole tecnica e scientifica 
che possono essere affidate agli ispettori, 
forse allora potrò persuadermi che non ci 
sia la invasione di cui dubito, e potrò an-
che ritirare il mio emendamento. 

P E E S I D E N T E . Sebbene sia stato già 
approvato l'articolo 19, sorge il dubbio qui 
nella Presidenza, che tanto dal relatore 
quanto dal ministro, fosse inteso che rima-
nessero ancora le parole: degli oggetti d'arte, 
mentre io aveva inteso che dovessero essere 
soppresse. 

Allora, np.n essendovi osservazioni in 
contrario, s'intendono mantenute quelle 
parole: degli oggetti d'arte. 

L'onorevole relatore ha facoltà di par-
lare intorno all'emendamento proposto dal-
l'onorevole Ciappi. 

M O E E L L I - G U A L T I E E O T T I , relatore. 
Io credo di poter tranquillare 1' onore-
vole Ciappi, il quale teme che le modifica-
zioni introdotte dalla Commissione con l'ar-
ticolo 20 abbiano per iscopo di sanzionare 
una invasione degli ispettori nel campo ri-
servato agli architetti . L'emendamento re-
cato dalla Commissione al testo ministeriale 
non può condurre a questo, e non mi pare 
che l'articolo nella forma che si propone 
giustifichi il suo sospetto. 


